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                       Визитная карточка

                                        Гатеж Татьяна Владимировна

                                        Образование :       высшее  (магистратура             

                                        Славянского   государственного           

                                                               педагогического  университета)
                                        Должность: учитель  русского  языка и   

                                                                                           литературы

                                       Стаж педагогической деятельности:   6 лет

                                       Стаж работы по специальности:      3 года

Результативность работы:

2010 год -  грамота городского управления образования «За високий рівень виконання роботи Всеукраїнського конкурсу методичних моделей виховного процесу в освітніх закладах «Виховати особистість»;

2011 год – подяка ректора Донецького обласного інституту післядипломної  педагогічної  освіти «За поширення ідеї європейської ідентичності у загальноосвітньому навчальному закладі»;

2012 год – сертификат ІІ степени участника ІІ городского смотра-конкурса «Ярмарка педагогических идей и проектов» в номинации «Внеклассное мероприятие»;

2012 год – сертификат ІІІ степени участника ІІ городского смотра-конкурса «Ярмарка педагогических идей и проектов» в номинации «Открытый урок»
2012 год –грамота  грамота городского управления образования «За багаторічну сумлінну працю та досягнуті успіхи у справі навчання і виховання підростаючого покоління і вагомий внесок в розвиток національної освіти»
      2012 год- почесний диплом педагогічного видавництва «Плеяди»    «За узагальнення та популяризацію  власного педагогічного досвіду у    2012-2013 навчальному році»
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                  УРОК №1
Тип урока – изучение литературного произведения.

Тема: А.С.Пушкин. «Станционный смотритель». Изображение «маленького человека, его положения в обществе. Пробуждение человеческого достоинства и чувства протеста.

Цель:познакомить с произведением, способствовать развитию и воспитанию морально-нравственных ценностей, затрагивающих вопрос значимости человека в мире;

выявить ключевую идею печальной повести о судьбе Самсона Вырина и его дочери , выявить роль художественной детали и пейзажа, раскрыть смысл эпиграфа, формировать духовность учащихся.

Задачи:

Образовательные:

 -ознакомить учащихся с понятием «маленького человека» в литературе.

-раскрыть идейно-художественное своеобразие повести;

-совершенствовать навыки работы с литературоведческими терминами;

-формировать навыки анализа художественного текста.

Развивающие:
-развивать логическое, аналитическое мышление учащихся;

-совершенствовать речь и творческую деятельность учащихся;

-развивать эмоциональную восприимчивость художественного текста.

Воспитательные:

-воспитывать уважительное отношение к родителям;

-воспитывать бережное отношение к слову;

-воспитывать чувство долга, ответственности, взаимопонимания.

Приемы обучения:   слово учителя, цитирование, выборочный пересказ, выразительное чтение, сопоставительный анализ эпизодов, рефлексия, эмоциональный настрой, словарная работа, беседа, работа в группах, составление кластера.
Предполагаемый результат: 

-осмысление идейно-художественного содержания повести А.С.Пушкина «Станционный смотритель»;

Эпиграф : «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле».
 Проблемы  (социальные и нравственные): 

проблема бесправного положения «маленького человека»;

проблема отношения «отцов» и «детей»;

проблема нравственного выбора
Ход урока
1. Слово учителя.
Эмоциональный настрой.

I.  Здравствуйте,ребята!  Организационный момент.

Методика «Настроение»

Цель: задать моральный  настрой учащихся

-Здравствуй, солнце! Здравствуй, день!

Подарите улыбки друг другу. Если вы научитесь улыбаться красоте, добру, то ваша улыбка будет возвращаться к вам с радостью. Ведь окружающий мир – это большое волшебное зеркало.

II. Рефлексия

«Три лица».

Учитель показывает  учащимся карточки с изображением трех лиц: веселого, нейтрального и грустного.

Учащимся предлагается выбрать рисунок, который соответствует их настроению.
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 О каком произведении мы сегодня будем говорить? Как вы догадались?

Речь пойдет о повести А.С.Пушкина «Станционный смотритель», которая вошла в цикл «Повести Белкина». Тема нашего урока «Изображение «маленького человека, его положения в обществе. Пробуждение человеческого достоинства и чувства протеста.». 
(Учащиеся записывают в тетради тему урока, автора и название повести. )
Каждое утро родители провожают вас в школу, говоря «до свидания», желая удачи и успехов, надеясь увидеть вас вечером дома - набравшимися ума-разума и немного повзрослевшими (ведь каждый день вы растете не только умственно, но и нравственно). Но наступит день, когда вы уйдете из дома уже не в короткий путь по направлению к школе, а в большую жизнь, где вас будут ждать не школьные учителя, что всегда поддержат и помогут, а трудности и испытания. В большой жизни вам уже никто не будет ставить оценки за успеваемость, но  будут оценивать за ваши поступки - прежде всего с нравственной точки зрения - люди, Бог и сама жизнь. Как же путь вы изберете для себя? Путь к деньгам и удовольствиям? Путь, на котором вы не заметите боль, забудете родителей? Или путь добра, милосердия,  любви, сострадания? Смысл литературы не в том, чтобы учить жить, - это учебник жизни, а прежде всего искусство слова, которым призвано вселять в души красоту, стремление к прекраа му, возвышенному, - но вместе с тем настоящее искус во всегда обращено к человеку, поэтому литература  вид искусства может многое: пробудить душу, наполнить добротой и помочь сделать свой нравственный выбор.

2. История создания «Повестей Белкина»
Ребята,на сегодняшнем уроке мы с вами продолжим изучение творчества великого русского писателя Александра Сергеевича Пушкина. Мы познакомимся с еще одним его творением – это «Повести покойного Ивана Петровича Белкина». 

Мотивационный этап.

  Данная повесть актуальна, привлекательна и очень интересна. В 1972 году режиссер Сергей Соловьев снял фильм по этому произведению. Роль Самсона Вырина сыграл Николай Пастухов.

Уникальный факт: в деревне Выра Ленинградской области находится первый в нашей стране музей художественного героя «Домик станционного смотрителя». Открыт в 1972 году. Не менее тринадцати раз на Вырской почтовой станции бывал А.С.Пушкин, и народное предание связано с повестью «Станционный смотритель». Имя станционного смотрителя – Самсон Вырин – образовано от названия деревни и почтовой станции. Из архивных документов известно, что на Вырской станции действительно в течение многих лет служил смотритель с дочерью. В музее воссоздана обстановка, характерная для почтовых станций пушкинского времени.  

Историческая справка: во времена Пушкина движение осуществлялось на лошадях. Существовали станции, на которых путешественникам меняли уставших лошадей. Служащих, кот отвечал за эту работу называли станционными смотрителями.

  Обратите внимание на тему урока и скажите, что мы должны выяснить в ходе рассмотрения повести, на какие вопросы ответить?
«Повести Белкина» - первое законченное прозаическое произведение А.Пушкина. 

Пушкин так сформулировал основной закон своего повествования: «Точность и краткость- вот первые достоинства прозы. Она требует мыслей и мыслей – без них блестящие выражения ни к чему не служат».

Время создания цикла: с 9 сентября по 20 октября 1830 г.(Болдинская осень).

Цикл состоит из 5 повестей:

· «Выстрел»;

· «Метель»;

· «Гробовщик»;

· «Станционный смотритель»;

· «Барышня-крестьянка».

3. Словарная работа. 

Устаревшие слова и выражения (запись в тетралях)

· Коллежский регистратор - чиновник низшего (14) класса.

· Подьячий - младший чиновник в допетровской Руси

· Фельдъегерь - правительственный курьер.

· Подорожная - документ на право пользования казенными лошадьми.

· На перекладных - меняя лошадей на каждой станции.

· Прогоны - плата за пользование лошадьми.

4. Беседа по вопросам: 

· -Кто главный герой повести, чем он занимался? (Главным героем повести является станционный смотритель Самсон Вырин)

·  А.С.Пушкин в своем эпиграфе к повести шутливо и иронично станционного смотрителя называет “диктатором”. Какова жизнь смотрителя на самом деле? (…Кто не проклинал станционных смотрителей, кто с ними не бранивался? Кто не почитал их извергами человеческого рода”?) 

· -Найдите портрет Самсона Вырина в первой части повести. Каким его рисует автор?

· -Счастлив ли был Вырин, несмотря на многочисленные проблемы, с которыми он ежедневно сталкивался на службе?

· -Но прошло несколько лет. Что изменилось? Каким мы видим героя во второй части повести? 

· -Почему Вырин превратился в хилого старика, кто в этом виноват?  

· -Проанализируйте  эпизод первой встречи Вырина и Минского.

 ( Просмотр к/ф) Прочитайте его выразительно. (. “Что сделано, того не воротишь…Он сжал бумажки в комок”).

· -Можно ли считать данное покаяние Минского настоящим? (…Виноват перед тобою и рад просить у тебя прощения; но не думай, чтоб я Дуню мог покинуть…)

· -Почему от этой встречи наворачиваются слезы у бедного отца. (Происходит психологическая схватка между Минским и станционным смотрителем. Минский хотел купить свое благополучие и заглушить работу проснувшейся совести. Деньги, мятые и небрежно врученные смотрителю, оскорбляют его (Вырина) человеческое достоинство. ---Впервые в русской критике вместе с образом Вырина рождается определение “маленький человек”). 

“Маленький человек” – это человек, который относится к среднему или низшему социальному слою, но обладает высокими душевными и духовными качествами.

· -Почему Вырин делает вторую попытку встретиться с дочерью? (Хочет лично увидеть дочь и убедить ее вернуться домой, но и посмотреть ей в глаза, понять, как она без него живет: ест и спит…)

· -Как живет его дочь в Петербурге? (“ Дуня, одетая со всею роскошью моды, сидела на ручке его кресел, как наездница на своем английском седле. Она с нежностью смотрела на Минского…Бедный смотритель! Никогда дочь его не казалась ему столь прекрасною”.) (Она здорова, богата и нисколько не горюет от тех перемен, которые с ней произошли…)

· -Почему же Самсон Вырин не рад счастью дочери? (Не верит в продолжительность и серьезность отношений между Минским и дочерью, помня историю блудного сына, расклеенную на своих стенах, и причисляя дочь к их числу; по ее беззаботному лицу Вырин понял, что Дуня забыла его, а ему нет места в этом мире.)

· -Почему Дуня, увидев отца, не обрадовалась, не упала на колени и не стала просить прощения, как это произошло в известной библейской притче, развешанной у них на стене, а испугалась и упала в обморок? (Ей стыдно за то, что она живет с любимым мужчиной без венчания и родительского благословения, теперь богата и обеспечена, а отец очень нуждается в куске хлеба; Дуня предала то хорошее, что было в прошлом: отца, память о себе – контакта “ глаза в глаза” не получилось…) 

5.Работа в группах.

А теперь давайте поразмышляем, какими предстают перед нами «Станционные смотрители»? Каким рисует этот образ автор? Постарайтесь найти в тексте точное описание: “Сущий мученик”, “дрожащий смотритель”, “люди мирные, услужливые, склонные к общежитию”, “скромные в притязаниях на почести”, “не слишком сребролюбивые”. Задумайтесь, ребята, совпадают ли эти описания с образом Вырина? Впервые его мы видим таким: “Вижу, как теперь, самого хозяина, человека лет пятидесяти, свежего и бодрого, и его длинный зеленый сюртук с тремя медалями на полинялых лентах”. Но ведь дальше в тексте мы видим другое описание героя: “Это был точно Самсон Вырин; но как он постарел. Покамест собирался он переписать мою подорожную, я смотрел на его седину, на глубокие морщины давно небритого лица, на сгорбленную спину – и не мог надивиться, как три или четыре года могли превратить бодрого мужчину в хилого старика”

Ребята, разделившись на группы, расскажите, пожалуйста, о причинах, которые вызвали такие разительные перемены в образе главного героя? (Учащиеся рассказывают, находят точные фразы из текста.)

Правильно, ребята. 

7.Составление кластера.

А может быть, кто-то из Вас заметил, как начинается повествование о смотрителе? “День был жаркий. В трех верстах от станции стало накрапывать, а через минуту проливной дождь вымочил меня до последней нитки” А ведь заканчивается оно совершенно иначе. Вспомните: “Это случилось осенью. Серенькие тучи покрывали небо, холодный ветер дул с пожатых полей, унося красные и желтые листья со встречных деревьев” Мы можем с Вами видеть, как автор еще подчеркивает те перемены, произошедшие с героем. Как будто описание природы отражает душевное состояние человека. Что это – авторский прием? А вы не замечали, что когда у Вас плохое настроение, то погода кажется скучной, Вас ничего не радует. Это связано с особенностями восприятия человеком мира.

А теперь расскажите, какие качества присущи Самсону Вырину?  Сделать вам нужно это привычным для вас способом-составлением кластера.(Общая работа).

8.Итог урока.

- Какое чувство возникает при чтении повести? Перечитаем последнюю страницу повести. 


Пустота — вот слово, которое точнее всего характеризует эмоциональное впечатление от прочитанного. «Мы пришли на кладбище, голое место, ничем не огражденное, усеянное деревянными крестами, не осененными ни единым деревцом». Вместо могилы смотрителя — «груда песка, в которую врыт был черный крест». И хотя ждали Дуню, «прекрасную барыню», юные барчата, покоем и радостью не веет от этой картины. Ощущение внутренней и внешней пустоты не покидает нас.  (слайд «Лишняя» иллюстрация)

Впервые в русской литературе с такой силой зазвучала тема «маленького человека», маленького не только по своему служебному и общественному положению, но духовно ограниченного, «маленького» по своей внутренней сути. Это было художественное открытие Пушкина. Над «маленьким человеком» русская литература никогда не смеялась, а понимала его. 

9.Домашнее задание.

Нарисовать иллюстрацию к повести.

Найти и выделить в тексте описание Дуни. [image: image1.jpg]




                          УРОК №2

Тип урока – обобщение и систематизаций знаний учащихся, полученных при знакомстве с повестью.

Форма урока – беседа с элементами виртуальной экскурсии.

Тема: «А.С.Пушкин. «Станционный смотритель». Драматизм судьбы героини. Столкновение в её сознании любви и дочернего долга. Гуманизм повести. Лиризм, краткость и художественная точность пушкинской прозы»
Цель: 

*Продолжить работу над повестью «Станционный смотритель».

* Сопоставить евангельскую притчу о “блудном сыне” с пушкинской историей. 

* Совершенствовать навыки проблемного сопоставительного анализа текстов.

* Воспитывать почитание и уважение к родителям, умение признавать свои ошибки и прощать других.

 Эпиграф : «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле».
Предварительная подготовка:
Индивидуальное домашнее задание.

ПРИТЧА О БЛУДНОМ СЫНЕ

Еще сказал: у некоторого человека было два сына; и сказал младший из них отцу: отче! дай мне следующую часть имения. И отец разделил им имение. По прошествии немногих дней младший сын пошел в дальнюю страну и там расточил имение свое, живя распутно. Когда же он прожил все, настал великий голод в той стране, и он пошел к одному из жителей страны той, а тот послал его пасти свиней; и он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи. Придя же в себя, сказал: сколько наемников у отца моего избыточествует хлебом, а я умираю от голода; встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих. Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец и сжалился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его. Сын же сказал ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостоин называться сыном твоим. А отец сказал рабам своим: принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги; и приведите откормленного пеленка, и заколите; станем есть и веселиться! Ибо этот сын мой был мертв и ожил. И начали веселиться. Старший же сын его был на поле; и, возвращаясь, услышал пение и ликование; и, призвав одного из слуг, спросил: что это такое? Он сказал ему: брат твой пришел, и отец твой заколол откормленного теленка, потому что принял его здоровым. Он осердился и не хотел войти. Отец же его, выйдя, звал его. Но он сказал в ответ отцу: я столько лет служу тебе и никогда не преступал приказания твоего, но ты никогда не дал мне и козленка, чтобы мне повеселиться с друзьями моими; а когда этот сын твой, расточивший имение свое с блудницами, пришел, ты заколол для него откормленного теленка. Он же сказал ему: сын мой! Ты всегда со мною, и все мое твое, а о том надобно было радоваться и веселиться, что брат твой сей был мертв и ожил, пропадал и нашелся (Лк.15,11-32).                           
                                            Ход урока

1.Слово учителя.

Эмоциональный настрой.

Здравствуйте, ребята!

Начать разговор на этом уроке я хотела бы с описания комнаты станционного смотрителя. Но для начала давайте посмотрим иллюстрации, которые вы подготовили. Беседа об увиденном на рисунках.
1.1.Мотивационный этап.

-Давайте еще раз окунемся в волшебный мир пушкинской прозы! Сейчас мы с вами вспомним основные моменты повести.

Просмотр видео файла  «Я ехал к вам».
А теперь ,поговорим о комнате смотрителя. Что висело на стенах? Что они изображали?

- Кто с помощью слайдов презентации перескажет нам притчу о блудном сыне?

(ученик рассказывает притчу)  
- Как вы думаете, почему этот урок  мы начали с притчи о блудном сыне?

(Дуня так же, как и блудный сын, покинула дом. Потом тоже вернулась. Но отца не застала)

- Давайте попробуем восстановить всю эту историю с самого начала.

- Сколько раз путешественник оказывался на станции, где служил Самсон Вырин?

- Как менялась станция с каждым приездом?

- Почему умер Самсон Вырин? (спился с горя)

- Но с какого же горя? (потерял дочь). Но ведь он ничего не знал о судьбе Дуни.

(картинки на стене всегда были перед глазами и он решил, что Дуня тоже будет несчастна) 

Просмотр отрывка к/ф

2.Беседа по произведению

- Но вспомните, когда Вырин пришёл к Дуне в Петербурге, он нашёл её вполне счастливой, в роскоши, в достатке. Почему же всё-таки мысль, что Дуня несчастна не покидает его? Кто виноват в этом?

(Дуня падает в обморок, потом не даёт о себе никаких вестей. Минский извиняется, ему совестно, даёт деньги, вместо того, чтобы подружится, наладить отношения)

- Чем отличается притча от повести?

- Для отца картинки – это история, которая повторяется с его дочерью, а для Дуни они просто картинки, иначе она бы не поступила так с отцом.

- О чём, по-вашему, плакала Дуня на могиле отца?  
( сама став матерью, поняла, что в стремлении быть счастливой, слишком жестоко поступила с отцом).

- Перед нами три героя: Самсон Вырин, Дуня и Минский. Виноваты ли герои повести друг перед другом? Если да, в чём?

   -  В роли блудного сына или дочери может оказаться любой из нас. Что нужно делать, чтобы с нами такого не произошло?

(Важно уметь говорить и показывать своим родным, близким, людям, которые вас любят, что вы тоже любите их, уметь просить прощения. Стараться жить так, чтобы собственная совесть не мучила, не изводила.)

«Совесть – когтистый зверь, скребущий сердце»             А.С.Пушкин.

3. Составление таблицы. 

-Можно ли провести некоторые параллели в содержании притчи и истории Дуни? 

	Притча
	История Дуни

	1. Блудный сын добровольно уходит из родного дома с благословлением отца.
	1. Дочь, возложив всю ответственность на друга, уезжает тайно, случайно, без согласия и благословления отца.

	2. Никто не ищет его.
	2. Не желает, чтобы ее нашли и не подает о себе никакой информации

	3. Ведет разгульный образ жизни.
	3. Дуня живет в Петербурге в роскоши и богатстве, становится матерью…

	4. Радостная встреча сына с отцом. 
	4. Боится встречи, но потом Дуня, уже богатая барыня, посещает родные места, оплакивая могилу.

	5. Сын вернулся домой нищий и голодный. Он раскаялся в содеянном. 
	( Просмотр к/ф) 5. Авдотья Семеновна не вернулась, а зашла, проезжая мимо.

	6. Произошло примирение с отцом и покаяние блудного сына.
	6. Покаяние и примирение невозможно из-за смерти отца.


4 .Работа с репродукциями картин.
Обратите внимание на репродукцию картины А.В. Венециана “Дуня на могиле отца”. Какие чувства вызывает картина ее немого горя? Сравните эту иллюстрацию с репродукциями других художников (Х.Р. Рембрандт “Возвращение блудного сына”, Б.Э.Мурильо “Возвращение блудного сына”, Л.Спада “Возвращение блудного сына” и др.) Что общего и в чем разница в изображении героев. (На картинах известных художников “блудный” сын раскаялся и прощен. Дуня тоже раскаялась, но поздно. Отец умер, она не получила его прощения, и тем горше ее слезы.)

Какую заповедь нарушила Дуня? Над чем заставляет задуматься ее судьба? (Дуня нарушила одну из главных заповедей: “Почитай отца своего и мать”,- и очень страдает от этого. Судьба девушки заставляет задуматься об ответственности за свои поступки перед близкими нам людьми..)

- Тема сбившегося с пути и покаявшегося затем человека актуальна в любое время и для любого возраста. “Как вы хотите, чтобы люди поступали с вами, так поступайте и вы с ними”, - сказал когда-то Иисус. Как вы понимаете эти слова? Как их можно соотнести с повестью “Станционный смотритель”?

Всегда помните о тех, кто вас любит, чтобы не было у вас горьких воспоминаний, чтобы не могли вы себя упрекнуть в невнимательности и неблагодарности по отношению к ним.

5.Составление диаманты на основе произведения

Диаманта
 – стихотворная форма из семи строк, первая и последняя из которых - понятия с противоположным значением

1, 7 строчки – существительные - антонимы; 
2 – два прилагательных к первому существительному; 
3 – три глагола к первому существительному; 
4 – два словосочетания с существительными; 
5 – три глагола ко второму существительному; 
6 – два прилагательных ко второму существительному
6. Домашнее задание

     Написать небольшое сочинение-письмо Дуне или Самосну Вырину, высказав в нём всё, что вам хотелось бы им сказать.

7. Итог урока

- Какие же уроки вы усвоили для себя, прочитав повесть Пушкина?

- Какие моменты урока запомнились больше всего? 

- Какие открытия сделали вы для на себя на сегодняшнем уроке?

Составление «букета настроения».



                                              


